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Am văzut de multe ori constelaţiile chimiei 
făurind un cer al armoniilor pe Valea Tro
tuşului. Din goana maşinii ori pieton nocturn, 
întîrziat pe magistralele oraşului tînăr am sim
ţit acut sensul acestor lumini care reiau la o 
altă perspectivă istorică legendara traiectorie 
a săgeţii lui Ştefan al Moldovei. 

Pentru călătorul dornic de frumuseţi, nopţile 
stelare pe care le nasc marile combinate pe
trochimice înseamnă mai mult decît miraj, mai 
mult decît poem al luminii, înseamnă însăşi 

patria socialistă cu inima ei plenară, înseam
nă clipa tainică de linişte dinaintea marilor 
emoţii cînd reveria devine brusc bucurie, o 
trainică bucurie care inundă zonele cele mai 
ascunse ale sufletului, înseamnă România so
cialistă, mîndrie şi siguranţă, timp suprem al 
înnoirilor, meditaţie intimă la rosturile esen
ţiale ale vieţii în acest decor fantastic spriji
nit de apele Trotuşului. 

Reporterul care pătrunde prin marile por\i, 
în dorinţa de a cunoaşte chimia în înfăţişa

rea ei cotidiană, dincolo de frumuseţea ro
mantică a stelelor făurite de om, găseşte în 
halele spaţioase, dominate de albul polistire
nului, lîngă mişcările precise ale maşinilor ce 
dau cauciucului românesc ultima formă, în 
dreptul tablourilor de comandă de o severă 

arhitectură, slguranla aceleiaşi armonii. 
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Aici, pe 46 de hectare, se întîmplă miracu
loase prelucrări de elemente, gazele pe care 
altădată Rafinăria le pierdea prin ardere îşi 

măresc de 40 de ori valoarea, devenind polis
tiren, adică forme şi culori subtile pentru ca
sele noastre, cauciuc, adică anvelope şi încăl

ţăminte, fenol şi acetonă, adică materie primă 
pentru sute de articole din material plastic. 

Locul ucenicului vrăjitor l-a luat chimia, în
ţeleapta chimie verificată prin 20.000 de a
parate de măsură şi control, în acest Combinat 
automatizat unde predo,mină cifrele mari, unde 
totul se măsoară în mii de tone şi se exportă 
în 20 de ţări şi unde totul devine triumf al 
socialismului, de la culori şi cifre şi arhitec
tură gigantică pînă la oameni. Şi oamenii 
sint muncitorii anului 1966 adică maiştri de 
miine, maiştri anului 1966, adică inginerii de 
miine, inginerii anului 1966, viilori doctori 
în ştiinţe. 

Pentru că fluxul cel mare nu este cel al 
gazelor către cauciuc ci ascensiune~ unei ar
mate de tineret către o maturitate de elevaţie 
intelectuală şi acest drum trece prin cele 50 
de cursuri de specializare şi ridicare a cali
ficării, drum al operatorilor Ion AJ'ldronescu, 
Virginica Ciobanu, Gheorghe Martin, al maiş
trilor clin promo~ia anului 1965 icolae Vătă
manu, Gheorghe Popa, Radu Stolan, al ingi
no.rUor Dan David, Marian Nistor, Ionel Popa. 

Drumul oamenilor parcurge coordonate esen
ţiale, sînt ample desfăşur ri de blograiii ale 
acestor ani şi ele se fixea1;ă în memoria 
reporterului cu încărcătura lor de istorie con
temporană. 
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O zi posibilă în Combinat. Faptele pe care 
relate~ alei s-au întimplat în zile diferite, 

d e m h a s a b n 

iar oamenii despre care scriu pe o singură 

pagină, poate nu s-au întîlnit niciodată. Com
binatul este mai mult decît o uzină, este o în
treagă industrie, pentru a ajunge de la polisti
ren la cauciuc sau la fabrica de frig treJmie 
să parcurgi drumul cu maşina. Este aşadar 

foarte normal ca lăcătuşul Vasile Voicu de la 
instalaţia I-15 să nu-l cunoască personal pe 
şeful de echipă Aurel Pristolnicu de la polisti
ren sau pc inginerul Ştefan Teodor de la sec
ţia D. 4. Pe aceşti oameni ii leagă însă o fre
netică participare la zilele Combin_atului, u~ 
curent, aş scrie, subteran, care 1mprumuta 
tuturor vibraţie unică. Ială deci o asemenea zi 
posibilă ... 

Ora. 8. Inginerul Cornel Culic, şeful secţiei 

polistiren a convocat în biroul său pe cei zece 
ingineri şi doisprezece maştri ai secţiei. Re
memorez biroul inginerului. Esenţială mi s-a 
părut aici vitrina unde se răsfaţă pwduse fi
nite din polistiren, o scală de radio de o e
legantă savoare a formei, pahare multicolore, 
un coral de perle albe, aglomerate într-un joc 
straniu de chimie elementară. Nu mă hazardez 
să fac portretul moral al eroului meu, jumă
tatea de ceas în care am stal de vorbă nu 
îndreptăţeşte o asemenea întreprindere, tran
scriu însă cîteva notaţii : inginerul Culic caută 
o profesoară de vioară pentru fetiţa lui in 
vîrstă de 3 ani, conduce una dintre cele mai 
importante secţii ale Combinatului, se bucură 
că întreaga instalaţie de la stiren este con
cepută şi proiectată în România, se extaziază 
în fala tehnicii contemporane - am admirat 
împreună un tablou de comandă, simetrie sub
tilă de butoane şi lumini - este un inovator 
preţuit, una dintre recentele sale inovaţii în
locuieşte produse din import, are nostalgia 
Clujului, intenţionează să-şi cumpere maşină. 

Intr-o zonă intimă văd fetiţa inginerului, pe 
care nu o cunosc, cum descinde zilnic într-o 
copilărie uimită, mă gîndesc la chipul intelec
tualului tînăr, ferit de acea boală gravă care 

se cheamă angoasă şi ştiu cu precizie de unde 

vine deplina siguranţă a mişcării interioare. 

Ora 9. Mecanicul compresorist Aron Afloa

rei de la instalaţia D. 7 execută o reparaţie 

dificilă a compresorului. De fapt această o

pei:aţie trebuia efectuată la atelierul central, 

asta ar însemna însă timp risipit şi lînărul 

mecanic lucrează la Combinat de şase ani şi 

a învăţat să trăiască în virsta elanurilor, a

ceastă vîrstă fuudamentală a Văii Trotuşului. 

Ora 11. lnginera Maria Drobny de la cabi

netul tehnic răspunde astăzi de protocol. II 

însoţeşte deci pe nerăbdătorul reporter prin 

secţii, dă explicaţii, enunţă cifre comparative. 

Ochii, expresia feţei, miinile, participă la dis

cuţie. Chimia despre care vorbim devine ceva 

foarte fluid, chimia poate fi pas·une, melodie. 

Scriu despre această fată cn bucurie pentru 

că ea converteşte lotul în incandescenţă, vor

bele ei rotunjesc imaginea faptelor şi aici la 

Combinat lucrează mulţi asemenea tineri şi 

Maria Drobny păşeşte în mijlocul lor. 

Ora 14. Operatorul Ion Andronescu de la 

polistiren începe aplicarea unei raOonalizări 

proprii menită să reducă deşeurile. Ziua sa 

de munci nu se opreşte la slîrşitul schim

bµlui, ea trece numai într-o altă iposta

za. Ion Andronescu este elev la şcoala 

de maiştrJ, după-amiază el pregăteşte lecţii şi 

lucrări, învaţă să vadă lumea cu ochii chimis• 

tului, într-o necontenită prefac.ere ,a maleri i 
Există in Combinat o sete generală de înv -
ţătură, o mişcare armonioasă a oamenilor că~ 
tre ştiinţă, exprimată de cele 50 de curs n 
pe care le urmează 1500 de oameni tiner_i, . c 
cei 200 de elevi ai liceului seral, de biblio
teca tehnică cu 200 de titluri de revste de 
specialitate româ'neşti şi străine. Comunist l 
Ion Andronescu :,e află înăuntrul acestei di
namici şi la cei 33 de ani ai săi descoperă l -
mea din nou îi sesizează legile intime şi to- · 
tul se întîmplă într-un punct nodal al ţării, 
aici unde din înţelepciunea partidului cîmpia 
moldavă s-a întîlnit cu industria chimică. 
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Drumul cauciucului, mîudrie firească a ce
lo de Ja Combjnat. Aproape 40 la sulă din 
tola1ul producµei se exportă în ţări cu tra
diţie industrială avansată. Anglia, Olan~Jl, 
Turcia, Iugoslavia, primesc Carom 1500, caucmc 
românesc făurit lîugă apele Trotuşului, unde 
acum un deceniu se întindea cîmp, cimp · t 
vedeai cu ochii. 
Mă gîndesc la d~umul ~de. altă~a~ă a! 

cauciucului, istorie smgeroasa ş1 tragica a lut 
Hevea Brasiliensis, împărţind moarte printre 
indienii din tribul Putumayo. ,,Cei care refuză 
să muncească, scria pe alunei inginerul ger
man Hardenberg, siut bătuţi crunt pînă ce 
corpul li se acoperă de răni adînci. Indienii 
sînt vînduţi în masă sau individual... Bărbaţi, 

femei şi copii sînt împuşcaţi doar aşa pentru 
distracţie, iar în zilele de sărbătoare se toarnă 
petrol peste unii din ei, li se dă foc ca oa
menii companiei să se poată desfăta la acest 
spectacol". La Laboratorul de cauciuc al Com
binatului, această microuzină de prelucrare a 
cauciucului, am văzut un sortiment natural 
din Brazilia. Mi s-a părut a vedea în blocul 

brun pagini din istoria arborelui care plîuge, 

apoi am rememorat drumul cauciucului spre 

sinteză, spre acest triumf al înţelepciunii uma

ne şi Ia capătul drumului am ajuns din nou 

la Caromul nostru, oficiat în retorte uriaşe 

printr-o simplă apăsare de buton de către neas

lîmpărul unor degete tinere. 
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Zilele şi nopFle Combinatului se îndreaptă 

către noi dimensiuni ale socialismului. Spi;e 

60.000 tone de cauciuc, cifră trasată de cel 

de-al IX-iea Congres al partidului, se deschid,e 

sensul unei voinţe colective. Această cifră o 

pregătesc inovatorii şi cercetătorii ştiinţifi , 

mu.ncitorii şi operatorii într•un efort creator i 

zilele şi nopţile devin astfel istoJ'.ie, aşa cu 

istorie au devenit toţi aceşti ani ai chimiei, 

începînd din 1957, cind din gîndire înaripa 

s-au născut circuite automate şi instalaţii m -

derne şi un cer al luminilor pămîntului, a c 

de triumf prin care ideile devin identităţi. 

Răsfoiesc viaţa Combinatului şi viaţa de ai · 

înseamnă industrie şi civilizaţie şi învăţător 

şi aplauze pentru Teatrul popular şi bucuri 

sportului, o viaţă bogată şi demnă care se r 

varsă pe străzi la marile sărbători, impresi • 

nantă coloană de inimi tinere. 

ateneu 
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